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A d e v ă r a t a P a c e 
Obosit, cu sufletul răvăşit şi judecata în

tunecată de mulţimea şi gravitatea atâtor pro
bleme vitale, cari se cer urgent rezolvate, omui 
veacului al XX- lea , nurriit secolul luminii, al 
cultului energiei şi al muncii, urcă, şovăind, 
calvarul unei vieţi chinuitoare. 

Tălăzuiri epocale de concepţii contradictorii 
asupra sensului - vieţiL terestre, ...-bal~cu insistenţa 
la porţile zăvorite ale sufletului omenesc şi cer 
clarificări... . / * 

Conflagraţia mondială, de proporţii apoca
liptice, aşa cum istoria popoarelor, alta, n'a cu
noscut, a luat sfârşit. 

Milioane de tinere fiinţe, dornice de viaţă şi 
îndreptăţite să trăiască, s'au jertfit pe altarul 
sfânt al umanităţii, spre a consolida prin tru-
ditele lor oseminte, temelia unui nou şi măreţ 
edificiu de mai dreaptă organizare socială, care 
să dăinuiască peste veacuri. ' ' >• 

Pacea pentru care omenirea a sângerat în 
decursul tuturor veacurilor, de s*buciumată exis
tenţă, în alergarea ei continuă după mai bine, 
după fericite, este în plină organizare. 

Şif ca niciodată în cursul istoriei umane, 
la organizarea acestei păci, atât de mult dorită azi. 
este angajată întreaga omenire. 

De felul cum vor fi rezolvate atâtea proble
me, menite să asigure durabilitatea păcii, depinde 
soarta pentru multe veacuri a acestei chinuite ome
niri, car^ a ajuns Ia o răscruce istorică, cum n'a 
mai cunoscut. 

De drumul pe care Va apuca, va depinde des
tinul e i : o viaţă mai uşoară pentiu toţi, ferici
rea sau iremediabila şi totala ei prăbuşire. 

Şi, în haosul de azi, creiat de apocaliptica 
încleştare a popoarelor, se aude tot mai clară, 
chemarea lui Iisus Hristos, Cel răstignit pentru 

păcatele oamenilor: „Veniţi la Mine toţi cei osteniţi 
şi împovăraţi si Eti vă voiu odihni!"' (Mateiu 
1 1 , 2 8 ) . 

Este eterna chemare a Cerului, a Fiului 
Lui Dumnezeu, a Cărui chip blând se contu
rează tot m%i luminos din întunerecul veacurilor, 
chemare, care pe zi ce trece, devine maî actu
ală ca oricând, căci niciodatăr omenirea n'a fost 
atât de obosită ca azi. , . 

"Imperativul momentului istoric pe care-1 
trăim, impune întregii omeniri, să-si -îndrepte' 
paşii spre El, spre culmile însorite ale idealului 
creştin. 

Numai prin sâl^iuirea în suflete' a păcii 
lui Hristos, prin aplicarea zilnică a dumnezeeş-
tilor sale învăţături, se va putea ajunge la o 
destindere generală în lume, la pacificare şi po
sibilitatea urei noui reclădiri sociale. 

Fără Pacea lui Hristos în suflete, nu se va, 
putea instaura in lume, pacea, care să dea sigu
ranţa zilei de mâine, individului ca şi popoarelor,, 
atât de necesară progresului uman. 

Dar,' sufletul întregei omeniri este de mult 
în plin naufragiu. Ancora a fost de atâtea ori 
aruncată, pentru salvare, însă fără rezultat. 

Din toate părţile s'a auzit şi pe zi ce trece, 
acum, mai mult ca oricând, se aude tot mai 
insistent,'strigătul disperat al omenirii: „Doamne, 
mânhteşte-ne, că pieriml" (Mateiu 8, 25 ) . 

Preocupările cotidiane au rămas însă tot 
aceleaşi, iar mântuirea, toţi, o aşteptăm. > 

Pe Iisus îl strigăm, dar de Ei nu ne apro
piem. II mărturisim numai cu buzete, dar cu 
faptele, zilnic îl răstignim. ^ -

Fie, ca grelele încercări prin cari trecem, 
pricinuite de un războiu de exterminare, să fie 
ultimul foc curăţitor al sufletului umanităţii şi 
hotărîtor al destinului ei — printr'o totală reîn-
toarceu, la Hristos, — pentru toate veacurile. v, 

Prot. Or. lacob Creţiu 



Vizitafiunea canonica din jurul Gravitai 
Valea Carasului a avut iarăşi parte de zile 

de adevărată bucurie duhovnicească, căci Arhi-
păstorul, în dorinţa sa de a cunoaşte nevoile 
sufleteşti ale. credincioşilor săi şi de a întări-pe 
fiii săi duhovniceşti în dreapta credinţă, cu toa
te greutăţile zilelor de astăzi, s'a coborât iarăşi 
în mijlocul oilor sale cuvântătoare. 

P. S. Sa Episcopul nostru Veniamin, însoţit 
de consilierul-referent Prot. Ic. stfor Romul G. 
Ancuşa şi de diaconul episcopesc Dimitrie 
Băloni, a plecat dela reşedinţa sa în ziua de 25 
Octomvrie a. c , îndreptându-se spre oraşul 
Oraviţa, unde avea să-şi instaleze cartierul ge
neral pentru timp de 5 zile. 

In drum spre Oraviţa, având în gara Ber-
zovia să aştepte legătura-spre Oraviţa, P. S. Sa 
a cercetat biserica din Berzovia, interesâ'ndu-se 
de aproape de stadiul în care- se află lucrările 
pentru zidirea din-nou a bisericii şi dând ,̂ dis
poziţii pentru ca lucrările propriu zise să încea
pă cât mai curând. 

' L a Oraviţa P. Sî Sa şi suita Sa a sosit 
în seara zilei, de 25 Octomvrie a. c , fiind aştep
tat la gară de protopopii Virgil Musta al Oravi-
ţei montane şi Ioan Orăviţan al Bisericii-albe 
şi de toţi preoţii din Oraviţa-montană şi română^ 

Peste noapte P. S. Sa a'poposit în Oraviţa-
montană. 

In dimineaţa zilei de 26 Oct. a. c , sărbă
toarea S i . M. M. Dimitrie, Arhipăstorul, însoţit 
fiind de dl Vasilie Ionescu, noul prefect al jud. 
Caras şi de suita sa, se indreaptă spre fruntaşa 
comună Metcina, care, gătită de sărbătoare, aş
teaptă pe Arhiereul care vine să celebreze sf. 
Li turgic 

Încă înainte de intrarea în comună se ivesc 
călăreţii, cari conduc pe Arhipăstor până la poar
ta triumfală din mijlocul comunei, unde aşteap
tă poporul credincios, în frunte cu preoţii îm
brăcaţi în odăjdii şi cu autorităţile din comună. 
Din rândurile lor se desprinde preotul Radu 
Vulesici şi notarul Iosif Orza, însoţit de primarul 
I. Ienciu, cari adresează P. S. Sale cuvinte calde 
de bun venit în mijlocul lor. Le răspunde cu 
puţine cuvinte P. S. Sa, care este condus cu 
litia până la st. biserică. 

In poarta bisericii, în mijlocul grosului po
porului credincios, aşteaptă alţi preoţi îmbrăcaţi 
în odăjdii strălucitoare, - în frunte cu protopopul 
Virgil Musta şi cu preotul-paroh Eugen Popovici 
al locului, care bineventează pe P. S. Sa, pre

zentând un prea frumos şi amănunţit rapo 
despre viaţa bisericească din comună sub toate 
aspectele ei. A d â n c emoţionat îi răspunde p. S. 
Sa, apoi întrăm cu toţii în sf. biserică, unde in-
datâ a şi început sf. Liturgie arhierească. 

Au conliturgisit: Prot. Ic. stfor R. G. An
cuşa, Prot. V. Musta, Prot. I. Orăviţan, preoţii 
Eug. Popoviciu şi R , Mileşici, ai locului şi pre
oţii P. Bernaz-Şecăşeni, Titu Ciorei-Broşteni, C. 
Petrovici-Vrăniuţ, Cuzman Jian-Vărădia, T . Cio-
reiu-Forotic, Suciu-Ticvanul-mic, Tr . Constan-
tin-Vrani şi Iancu Berlogia-Răcăşdia, precum şi 
diaconii D. Băloni, S. Bâtea-Oraviţa-mont. şi I. 
Neda. 

Sjf. Liturghie s'a scurs lin şi majestos. 
Corul mixt de sub conducerea maestră a ţăra
nului compozitor Vidu Miclea şi cel bărbătesc 
de sub conducerea ţăranului Iancu Mitrofan 
cântând alternativ, au ridicat şi mai mult carao 
terul sărbătoresc al serviciului divin. 

După priceasnă, P. S. S. Eipiscopuf Venia
min, împreună cu toţi preoţii conliturgisitori, 
iese afară din sf. altar, şi rosteşte o prea fru
moasă cuvântare, în care îndeamnă pe credin
cioşi la curăţirea vieţii, la alipirea de sf. Biserică 
şi învăţăturile ei mântuitoare, aducând ca pildă 
pe marele mucenic Dimitrie, cheamă pe credin
cioşi la picioarele Mântuitorului Hristos, singura ( 
scăpare în vremurile grele de astăzi, căci fără 
de El, nu putem face nimic. Combate în acelaşi 
timp viţiile care s'au încuibat în comună şi, 
care ameninţă cu cele mai dezastruoase urmări. 
Totodată îndeamnă pe credincioşi la împlinirea 
datorinţelor cetăţeneşti, la ascultare şi supunere 
faţă de autorităţi şi la alipire şi dragoste faţă 
de M. Sa Regele, simbolul unităţii noastre na
ţionale. In fine, le împărtăşeşte arhiereasca Sa 
binecuvântare, implorând darul lui Dumnezeu 
asupra tuturor şi rugând pe cel atotputernic ca 
să-i călăuzească şi să îndrepteze paşii lor spre 
tot ce este bun, curat şi frumos, pentru ca,ast- , 
fel comuna Mercina să fie în viitor, ceea ce a 
fost ,şi în trecut,' fruntaşa comună din Valea Ca
rasului. Cuvântarea a fost presărată cu frumoase 
pilde de zidire sufletească. 

Terminându-se sf. liturgie, P. S. Sa ' a îm
părţit anafora, apoi a fost condus cu litia la 
casa culturală, un impozant palat, unde au avut 
loc recepţiile. Âu vorbit înv. Ioşif Cioloca în 
numele şcoalei, preotul Ioan Oprea în numele 
Bisericii unite şi prefectul judeţului Vasile Io
nescu în numele autorităţilor administrative. Le-a 
răspuns apoi P. S. Sa, îndemnând pe toţi la 
colaborare şi muncă, frăţească în interesul Bise
ricii şi al Neamului. La eşire P. S. Sa a împăr
ţit copiilor cărţi de.rugăciuni, cruciuliţe şi iconiţe. 
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După recepţii a avut loc masa comună, 
iar după masă P. S. Sa a controlat oficiul şi 
arhiva parohială şi a făcut câteva vizite în co
mună. 

Trecuse după ora 16, când Aihipăstoru!, 
însoţit tot de domnul prefect al judeţului şi de 
suita sa, s'a îndreptat spre comuna Vrani, o 
altă frumoasă comună din valea Carasului, 
aceasta- însă în protopopiatul Bisericii-albe, care, 
şi ea aşteptase în haine de sărbătoare pe Arhi
ereul mult dorit. 

Vizitaţiune canonică 
în Mărcina şi Vrani — 26 Octomvrie 1945 

(IMPRESII) 

„Păstorul cel bun merge înaintea oilor; ş 
oile merg după el, pentrucă îi cunosc glasul..." 
(I. 10, 4 ) . 

Rare au fost vremurile, de mari refaceri' 
pentru care sună cu mai mult tâlc şi mai pro
fundă consistenţă, aceste versuri ale Mântuitorului 
Hristos, ca pentru zi)ele noastre., 

Mai de mult, lumea era religioasă, cu maj 
mult simţ moral, climatul social era aşa, că şV 
cel mai slab individ, cunoştea şi împlinea dato
riile morale fireşti, faţă de semenii săi. Astăzi, 
după cele două războaie crâncene, lumea s'a 
schimbat, este stăpânită de idei cu totul j*oi, 
aici numai Biserica poate ajuta, suplinind 
cu mijloace directe, lipsa educaţiei din partea 
societăţii. 

„La Do;,umentation Chatolique" — o emi" 
nentă revistă creştină din Paris, care nu şi-a în" 
trerupt apariţia săptămânală, în toate împrejura" 
rile tragice într'un număr din-Iulie 1945, face 
următoarea constatare: „...în vremurile noastre, 
avem atâtea dovezi, că nu numai . serviciul di
vin plin de splendoare, nu numai pompa ma-
iestoasă a Casei Domnului, poate nici cea mai 
iscusită predică, sunt în stare să atragă pe mulţi 
fii ai lumii acesteia. Lumea oferă oamenilor, în-
tr'o măsură nebănuitâ, ameţitoare plăceri mate
rialiste, încât mulţi nici.nu mai sunt capabili să 
reacţioneze şi să se ridice spre bucurii spirituale 
mai înalte. Pentru aceste oi pierdute, trebue să 
se aplice o altă,tactică, aceia a vremurilor apos
tolice; pastoraţia particulară, trebue să caute pe 
individ, acolo unde se-găseşte". 

Această strigare, vine din Parisul, care cu 
toată tragedia trăită, va rămâne etern, centrul 

spiritual al lumii, şi deci ea are un caracter de 
universalitate. 

Aceste vremuri grele şi apăsătoare, au de
terminat pe Prea Sfinţitul Episcopul nostru V e -
nîamin, să folosească tactica apostolică şi în 
aceste însorite zile de Octomvrie — când lumea 
satelor se luptă îndârjit cu pământul, despicând 
din zori până în noapte brazdele, să samene, 
ca să aibă pâinea cea de toate zilele — s'a co
borât între fiii sufleteşti să-i găsească acolo un
de sunt, în Vaiea Carasului. 

Itinerarul a fost fericit ales, cuprinzând 
câteva sate fruntaşe, a căror viaţă interioră, 
oglindesc; deficienţele bănăţene, apoi fiecare în 
parte reprezintă particularităţi, vrednice de re
marcat in năzuinţele spirituale, culturale, Soci
ale şi' economice. v 

* Primirea Prea, Sfinţitului, peste tot părea o 
emulaţie a credincioşilor, ca să fie cât mai splen
didă, mai călduroasă, mai vrednică de arh ('păs
torul, coborât în mijlocul lor. Grupuri de călă
reţi, lumea cu mic cu mare în haine de sărbă
toare, elevii de şcoală conduşi de "învăţătorii, 
care se ataşează cu sufletul de Biserică, apoi 
corurije şi fanfarele — mândria Bănatului —• 
întâmpină pe Stăpânul şi Părintele lor sufletesc. 

Cuvântările de bineventare şi rapoartele pa
rohilor, oglindesc starea sufletească a parohiilor, 
precum şi problemele ce se frământă în satele, 
respective. _ -

In Mărcina: Prea Sf inţ i tul este salutat de dl. 
notar Iosif Orza în numele comunei, exprimând 
bucuria cetăţenilor, iar păr. Eugen Popovici, în*-
tr'o cuvântare concisă, dar cuprinzând toate pro
blemele satului, dă raportul. 

Cuvântarea Păr. E . Popovici, este o perlă 
de stil şi conţinut, fiindcă preotul este dublat 
de profesorul — fost mulţi ani la Liceul din 
Oraviţa, — care a crescut multe generaţii de 
intelectuali în Caras şi mulţi preoţi îi sunt elevi 
şi afectuoşi admiratori. 

Numai un astfel de preot, dozat cu mult su
flet şi cultură, a putut să fie arbitru în sat, în 
care „ţăranii s'au ridicat la mari înălţimi pe 
aripile cântecului" şi cu tact deosebit a ştiut să 
canalizeze talentele, realizările şi ambiţiile aces
tora, în folosul bisericii sale. 

La sf. Liturghie, slujită de ,Prea Sfinţitul 
Episcop, corul mixt şi bărbătesc, -r- conduse de 
ţărani, autori ai multor şi apreciate lucrări mu
zicale, — din răspunsurile liturgice, au realizat 
un adevărat concert de înaltă factură muzicală 
şi atât de sublimă că nici marele David nu şi-ar 
fi putut dori ceva mai armonios şi trumos, când 
a conceput Psalmii de laudă şi preamărire lui 
lehova. 



^)a i nu putem trece sub tăcere, că preotul 
E. Popovioi a renunţat la catedră pentru' misiu
nea în parohie şi pentru creşterea unicului său 
fiu, rămas de mic orfan de mamă, In parohie 
şi-a împlinit cu prisosinţă misiunea; dar fiul său 
astăzi este mutilat de război şi sufletul tatălui, 
va rămâne în veci .îndurerat când vede şi când 
îşi reaminteşte suferinţele vlui fizice. Păr. Popo-
yici este totuşi mângâiat şi niândru de fiul său, 
fiindcă şi-a făcut datoria aşa cum 1-a crescut şi 
din lelul cum a organiza, măreaţa primire a 
Prea Sfinţitului, Bubu Popovici s'a dovedit că va 
fi în carieră, unde soarta îl \ a aşeza în slujba 
neamului, tot aşa erou, cum-a fost pe câmpul 
de onoare. ' 
. » La sf. Liturghie, a predicat Prea Sfinţitul 
episcop. 

După sf. Liturghie, în Casa NaţionaJă,^l 
fost o recepţie, la care dl. înv. dir. losif Cioloca 

— un element de mare valoare al corpului di
dactic — a asigurat pe Prea Sfinţitul, că şcoala, 
totdeauna, se va considera fiica Bisericii. A 
mai vorbit preotul rom. unit Ion Oprean, apoi 
dl: Prefect al judeţului, care a mulţumit Prea 
Sfinţitului, pentru îndemnurile şi sfaturile date 
cetăţenilor, în fine a fost prezentat Comitetul 
Femeilor ort. rom. 1 

Tuturor le-a răspuns Prea Sfinţitul Episcop-
La Vrani, d. ffi. Prea Sfinţitul a fost în

tâmpinat de preotul losif Raia, tălmăcind oma
giul şi supunerea fiiască a credincioşilor, iar ra
portul îl dă preotul Ttaian Constantin. 

Aici s'a slujit Vecernia, cu predica Prea 
Sfinţitului, după care au fost prezentate, Oastea . 
Domnului şi Societatea Sf. Gheorghe. 

Cuvântările Prea Sfinţitului Episcop. 
Punctul central al .vizitaţiunilor canonice 

îl Tormează desigur, predica Ia sf. slujbe şi răs
punsurile la primire. 

Primirea fiind fastuoasă şi în Mărcina şi 
în Vrani, Prea Sfinţitul, a avut multe ocaziuni 
şă răspundă la beneventărî. Toate răspunsurile, 
dacă nu ca durata, ca adâncime şi conţinut s'au 
situat la înălţimea predicei dela amvon. 

' Fiecare proporţie, a cuprins o lăture a pro
blemelor locale; fiecare cuvântare a rezolvat un 
complex de preocupări. 

Dl. Dr/ Gh. Trocan, medicul circumscrip
ţiei Vrani —- la care aparţine şi Mărcina — un 
tânăr cu studiile făcute la Paris, pe care îl pre
ocupă profund psiho-fiziologia cărăşenilor, ascul
tând pe Prea Sfinţitul vorbind, a făcut urmă
toarea reflexiune: „dacă ar fi vorbit un savant 
consacrat, nu putea cuprinde complexul de pro

bleme din viaţa satului într'o formă concisă şi 
populară, ca Prea Sfinţitul Episcop, în cuvântă
rile ţinute". 

Pentru noi, părerea Dlui Dr. G. Trocan, 
este expresia şi concluzia unui om competent, 
fiindcă dânsul, intreţine atât pe intelectuali cât 
şi pe ţărani, ceasuri întregi, printr'o bogăţie le-
xicolă, frumuseţe de exprimare şi conţinut, fer* 
mecător şi captivant. 

Intr'adevâr, Ia Mărcina şi Vrani, Prea Sfin
ţitul a vorbit câte un ceas, credincioşilor din 
bisericile spaţioase şi arhipline, ţinându-le, aten
ţiunea permanent încordată; ceeace însemnează 
că a vorbit dela suflet la suflet, făcând să vi
breze întreaga conştiinţă a ascultătorilor. 

Prea Sfinţitul s'a folosit de tactica^tposto-
lică; a vorbit la inima poporului, cu o bogăţie 
de pilde şi exemplificări, aşa cum a fost limba 
Mântuitorului şi a sfinţilor apostoli, cu care au 
cucerit lumea şi sufletul spre mântuire. 

Prea Sfinţitul a desvoltat dogmele funda
mentale ale credinţei, dar a accentuat asupra 
deficienţelor şi năzuinţele spre bine, combătând 
şi încurajând prin exemplificări captivante. 

N'a folosit menajamente şi cuvinte de cir
cumstanţă, ci a lovit în miezul problemelor su
fleteşti colective, fără asp'rime dar profund, ca 
uri Părinte, care vrea şi doreşte din suflet în
dreptare şi nu pedepsire. 

Mulţimea credincioşilor, profund afectaţi de 
.prezenţa şi cuvintele Arhipâstorului, ca un glas 

îi urează: 

v ÎNTRU M U L Ţ I ANI S T Ă P Â N E ! 
C. 

Pârga literaturii bănăţeneşti 
Palia Orâştisi 1582 

Prima urmă despre existenţa Palie: de Orăş-
t ie .o avem dela „Radul Tempe,'directorul ^coa
ielor neunite naţionaliceşti prin marele principat 
al Ardealului", în frumoasa „Cuvântare înainte", 
delà „Graniţa românească", din 1797,, Sibiu, cu 
cuvintele „...mai găsim cărţile Iui Moisii Pro-
rocul: Facerea, Apocalipsul şi altele la anul 1583 
în Orăştie". 

Spicuim puţin din cele ce au spus scriitorii 
noştri mai nou despre, palia din 1582. 

Influenţa Paliei „se prelungeşte până târziu 
în secolul X V I I şi răsunetele ale ei lé vom în-
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tâlni în activitatea unor prelaţi din vremea ace
ea". Vezi la călcâiul studiului prezent, poz. 

Stilul scurt şi cuprinzător energic şi bine 
rostit". 

Superioară ca formă cărţilor Iui Coresi, Palia 
apaie ca o limbă limpezită nu numai în voca
bularul ei, în care arhaizmele şi provincializ-
mele sunt foarte reduse, ci şi în structura 
frazei. 

Orânduirea firească a cuvintelor, în con
strucţii călăuzite mereu de spiritul graiului viu 
al poporului, dau povestirii o cursivitate, o mlă
diere şi o energie,.care a tăcut pe unii din is
toricii noştri literari, să socotească noUta lucrare 
ca o traducere de model... 1 

Mai are un fenomen nou lexical, pentru 
întâia oară la noi. Zic Român şi nu românesc, 
Rumân şi rumânesc. 

Se vede că au cunoscut limba latină şi lu
crarea s'a făcut pe lângă un text maghiar şi 
după unul latin. • 

Au neologismul: „prima" şi „primul11, re
petat de mai multe ori". 

„Palia dela Orăştie este cea mai românească 
carte dintre tipăriturile timpului ei. 

Aie o limbă zbiară limpezită de aihaizme 
şi provincializme; are sintaxă uşoară, curzivă 
apropiată de limba vie, e plină de mlădiere şi 
energie. 

In ea găsim întâia dată întrebuinţate în 
scrisul nostru cuvintele: Român şi românesc, 
derivate direct foneticeşte din cuvintele latine 
cum le-a păstrat poporul băştinaş din regiunea 
cea mai românească a Caransebeşului, Lugoju
lui şi Hunedoarei. 

Semnalăm, că din scriitorii, cari au scris 
despre Palie, toţi şi cei cari au scris înainte de 
mine şi {după mine, toţi. sunt de părerea mea, 
ca e cea mai perfectă bucată literară naţională 
în secolii 16 şi 17. Excepţie fac numai: Dr. 
Mărio Raques şi bănăţeanul Dr. Iosif Popovici. 
Este deplin adevărat că amintiţii profesorii sunt 
mai bine 'pregătiţi în materii d'astea şi au 
scris mai pre larg şi în zilele noastre. 

Mai nou se ocupă cu acest fragment prof. 
bănăţan din Timişoara, Ion Dimtirie Suciu şi 
e în acord cu vederile noastre. 

,Undeva am afirmat, pe baza mai multor 
scriitori ai noştri mai vechi acum în goana sti
loului nu îmi pot de fel reaminti — că în Bu
dapesta, vreo 3-4 decenii la începutul veacului 
al IX-lea, a puîs^ft o Ivie viaţă intelectuală şi 
literară, sub direcţionarea triarului Sam. Clain, 
Şincai şi apoi a protopopului Petru Maior. Bă
năţenii erau ca şi totdeauna şi în tot locul pe 
vremi, fruntaşii mişcărilor, însoţite de arădani' 

şi ungureni, ajutaţi materialiceşte de macedonie-
nii lor fraţi. 

Iată ce scrie lăudatul prof. Suciu, despre 
intelectualismul nostru din capitala ţării, "inte
lectualism întrecut odinioară numai de Iaşii. 

„...Deci în Banat, în secolul al XVI I , avem 
0 mişcare literară de proporţii mari, cu o inten
să viaţă culturală românească. Scriitorii au o 
continuitate, au la bază acelaş fel de a scrie: 
litere latine şi ortografia ungurea'scă. Acesta,este 
primul moment din trecutul literar al Românilor 
Bănăţeni". 

D E S P R E C E I 5 T R A D U C Ă T O R I Aî 
P A L I E I D I N 1582 

Aproape nimic nou nu se ştie, decât ce am 
spus în 1906 şi adecă ce spun ei însăşi despre 
sineşi. 

De ceva frânturi mici neînsemnate, dar do
cumentate totuşi am mai dat. 

Din Caransebeşul nostru atunci- încă nesu
pus total şi formal Turcilor, şi Ardealului, au 
ostenit la Palie: Efrem Zăcan, magistrul şcoalei 
şi Ştefan Herţe, ceva privatier chiabur. 

In ascendenţă la anul 1510 întâmpinăm în 
Logoj pe un Dan Zăcan castelan ac'oloşi. 

In 1544. în Logoj, era un Mişca ^Zăean 
şi Ladislau Zăcan edili, la t faş , (Andrei Ghidiu 
şi Iosif păian, Monografia oraşului Caransebeş 
19 t pg. 3 6 6 . • 

^Cunoaştem şi un Găvrilă Zăcan, care era 
rechizitorul capitului din Alba-Iulia. Gavrilâ a 
efectuit în judeţul Timiş, în vremurile acelea 
multe „stătuţii", (nu înţăleg). 

El e fiul lui Şfefan Zăcan, şi în 1593, îh-
caminează proces Caransebeşului şi comitatului, 
pentru creanţa de 286 floreni,, ce dătoriau re-
pausatului său tată. (Pesty Fngyes, Szoiény 
vármegye II 209-210) . 

Gavrilă mirai litigiul, în 1598, la banul 
George Calatici. Cu cuscrii săi 4 la număr, se 
împărţită aşa, că remânând în indiviziune, unul 
fiecare căpătă ] / 4 parte." Intre satele cari le căpă-
tară era Făgetul şi Pogăneştii. 

Donaţia fu ratificată şt de voivodul Ardea
lului, cardinalul Andrei Bathory. Acestuia la. in
trarea lui Mihai Bravul în' .Ardeal în 1599, ii 
se tăie capui. Mihai ar fi zis „săracul popă". 
(Pesty, Frigyes, Krassó vármegye tórténete, II, 
1 153 şi II, II 1 2 1 ) ; (I 2 1 6 ) . 

(Dr. Augustin Bunea foaia „Unirea", Blaj , 
1907 Nr. 3 ) . 

Deci cunoaştem 6 zăcani: între anii- 1510-
1592; Dan, Mişca, Ladislau, Gavrilă, Ştefan -şi 
Efren dela Palia. 



Despre al doilea caransebeşan copărtaş la 
Palia, Ştefan Herţe, pe lângă cele ce am com
binat în 1906, am mai adunat din răsipire, vor
ba e a lui Petru Maior, unele ca acestea: că: 
„Herţe Ştefan fost preot în Caransebeş e lău

da t în 1580 mult de principele Transilvaniei 
Kristofor Bâţhory, pentrucă e evlavios şi zelos 
în ştiinţă şi propovâduirea cuvântului lui Dum
nezeu Principele Găvrilă Bethleţv apoi îi dă lui 
Her»nobi'l de Totvâradiay. o casă în piaţa Logo-
jului (Pesty, Szor. bânsâg o. c. Ii 209 . Dr. Ia-
cob Radu, Ist. Vicariatului gr. cat., român al Ha
ţegului, Logoj 1913, pg. 300 , 3 0 1 , 421-5 , 433 
şi 37 . loan Boroş în „Foaia Oficioasă" a eparhiei 
Logoj , 1915, Nr. 3) . 

Cunoaştem deci Herţeştii dintre anii 1582-
1738, Noemvrie 9: Boldijar preot în Riualb, 
Adam jupanul, Petru, jupâneasâ Catiţa. Cu pri
vire la preo.tul Logojului Moisă Pestişel aflăm, 
că încă în 1582 a fost denumit protopop de „rit 
grecesc", prin castelanul Logojului. Nu am pu
tut afla cine era acel castelan (N. Iorga. Scri
sori şi inseiipţii arde!6ne şi maramureşene, în 
Studii şi documente XIII , -L pg. 278-9, Bucur. 
1906, Cipar Acte ş i . fragmente *72, (172) 
Stef. Meteş Ist. bis. ardei. 322-3 . Nic. Dobrescu 
Fragm. privitoare la istoria Bisericii Române, 
Budapesta, 1905, pg. 9, 10, (12-14*. 

Despre A c h i f ^ protopopul 'Hunedoarei, nu 
am nimic de a complecta. 

Ce ar fi a se^mai discuta despre „Pisco-
pul" Mihai Tordaşi, ar fi totuşi întrebarea veche, 
ce am examinat-o odinioară. 

Oare dânsul nu e unul şi acelaş cu Alexâ 
şi Paul Tordaşi ?! Chestia e foarte complicată 
reclamă un studiu aparte. . 1 

In anul 1655 scrie preotul din Turdaş Gri-
gorie Vlad, că în 1582 episcopul lor era „Alexa 
Turdaş" şi că în 1652, principele Râkoczy Gheorghe, 
ce a confiscat averea imobilă şi biserica din 
coastă şi a dăruit-o la 4 familii cu 26 suflete, 
cari s'au maghiarizat şi calvinit, remase şi azi 
în această stare-. 

' Ar fi locul potrivit, să încheiem acest co
municat, cu împrejurarea, că Tordaşeştii aveau 
şi o casă dăruită lor de principele Ardealului; 
recte moştenită^ dela predecesorii lor superinten-
denţi calvini, în Lancrem. Această casă, zice Dr. 
Atanasie Marianescu, în discursul său de recep-
ţiune la Academia Română, din Bucureşti, că a 
fost revocată de principele* Sigismund Zâpolya, 
dela superintendentul Paul Tordaşi, pentrucă 
nu a voit să îmbrăţişeze reformele lui Calvin. 

•Probe însă nu invoacă, în sprijinul Inovaţiei 
sale îndrăzneţe. 

Ne vom ocupa de chestie când examinăm 
pe cei trei Turdaseni, Dr, Ştefan P o p 

I N F O R M A Ţ I I 

Sfinţire de biserică. La sărbătoarea Sfinţilor 
Arhangheli Mihail şi Gavril, din acest an, Prea Sf. Sa 
Părintele nostru Episcop Veniamin a sfinţit biserica 
renovată din Moniom, In numărul viitor vom publica 
un reportagiu. 

Ziua numelui Majestăţii Sale Regelui Mihai I 
a fost serbătorită în oraşul nostru printr'un Te-Deum 
săvârşit /de un sobor de 5 preoţi, în frunte cu Pâr. Prot. 
I. Suru şi doui diaconi. 

însemnătatea zilei a fost simţit tălmăcită de Păr. 
T . Dobromirescu. • 

In •faţa catedralei a vorbit soldaţilor şi ofiţerilor 
din garnizoana Caransebeş dl maior M. lonescu. 

Dl C. P. Pepper, membru al Comisiei pentru 
relaţiile externe din Senatul Statelor Unite, a arătat 
ziariştilor bucureşteni ce înţeleg americanii sub democra
ţie, spunând: „Prin democraţie, noi înţelegem guverne 
alese de popor şi răspunzătoare în faţa poporului. 
Democraţia implică: libertatea presei, libertatea cuvân
tului, libertatea întrunirilor, libertatea religioasă şi secu
ritatea individului în ceiâce priveşte viaţa, libertatea şi 
proprietatea sa. Noi nu putem înţelege cum se poate 
concepe democraţia fără acestea". 

Conferinţe de Apologetică creştină — cum 
cetim *în. ziarul Răsunetul — se» vor ţine la Lugoj, în
cepând cu ziua de 4 Noemvrie a. c. în fiecare Dumi
necă, până la 10 Ianuarie 1946, din partea păr. prof. 
B. Răduleanu, care va trata următoarele subiecte: 

' ' 1. Creştinismul şi spiritul vremurilor noastre (lecţie 
de inaugurare), 4 Nov. 

2. Origina şi esenţa religiei, 11 Nov. 
3. Religia şi Ştiinţa, 18 Nov. 
4. Religia şi Morala, 25 Nov. 
5. Problema Teologică (existenţa lui Dumnezeu), 

2 Decemvrie. 
I 6. Problema Hristologică (Iisus Hristos-minunea 

istoriei), 9 Dec. , 
7. Problema Antropologică (Despre om), 16 Dec. 
8. Sensul şi scopul vieţii omului, 23 Dec. 
9. Creştinismul şi problemele social-economice, 

30 Decemyrie, 
10. Rolul actual al Creştinismului, 10 Ianuarie. 
înregistrăm cu vie satisfacţie aceste conferinţe de 

împrospătare şi aprofundare a cunoştinţelor religiei 
creştine, mai ales în aceste Vremuri de materialism şi 
de slăbire a credinţei şi felicităm pe'conferenţiarul refu
giat pentru preţioasa contribuţie. 

Dl- Etherîdge Marc, esmisul Americei pentru 
observarea situaţiei din - Balcani-a plecat din Bulgaria, 
într'o importantă misiune la Moscova. s . 

Dumineca, 25 Nov, a. c. se va săvârşi sf. Litur-
gie arhierească în biserica Sf. Ioan din cimitir. 

Va predica pentru tineretul şcolar Prea Sf. Păr. 
nostru Episcop Vaniamin. 

Dl Coriolan Băran, fost ministru din Timişoara 
a donat pentru revistele noastre de edificare sufletească 
„Foaia Diecezană" şi „Altarul Banatului suma de 60.000 ' 
(şaizecimii) Lei. 

Prezentându-i recunoscătoarele noastre mulţumiri, 
rugăm pe Dumnezeu pentru Sănătatea lui. 



PARTEA OFrCIALĂ 

NOTĂ OFICIALĂ 

Nr. 5297 C. 1945. -

Cercul bănăţenilor din Bucureşti, str. Mân-
tuleasa Nr. 1, ne trimite următoarea comunicare: 

„Una din problemele Banatului care se cere 
rezolvată este ridicarea în rang a oraşului Lugoj 
acest cuib de glorie al trecutului nostru sbu-
ciumat. 

Pin târg de provincie modest şi liniştit, 
Lugojul trebue să devină un mare centru urban, 
care trebue să pulseze puternic şi departe, î n t 

afara zidurilor lui torţe spirituale şi economice 
româneşti. CercujJ bănăţenilor din Bucureşti cu
noscând elanul sufletesc şi material al fraţilor 
noştri, cheltuit în atâtea probleme generoase de 
ordin obştesc, socoteşte că şi ridicarea oraşuiui 
Lugoj este cu putinţă de realizat pe baza unui 
plan de lungă durată, întocmit după) studiu şi 
atentă cercetare. 

Poziţia geografică a Lugojului, în centrul 
Banatului şi încopcierea lui cu noui linii de co
municaţii, transformare în energie electrică a po
sibilităţilor stăvilarului dela * Coştei şi utilizarea 
râului T imiş ; înglobarea la oraşul Lugoj a celor 
aproape 15 sate situate la distanţe de 3-7 K m . 
de oraş şi legarea lor printr'o reţea de drum de 
piatră de aproximativ 78 Km. — ca să numim 
numai posibilităţile cele v mai evidente — pot 
forma obiectul unor cercetări şi propuneri utile 
scopului de ridicare a oraşului Lugoj la rangul 
ce-1 îndreptăţeşte trecutul său. 

Drept aceea, Cercul Bănăţenilor din Bucu
reşti (Str. Mântuleasâ Nr. 1) iniţiază un curent 
de cunoaştere a oraşului Lugoj , instituind „Pre
miul urbanic primar Dr. Constantin Rădulescu" 
în sumă de Lei 100.000 Lei, pentru cel mai 
bun studiu manuscris care va trata posibilităţile 
şi mijloacele de desvoltare a oraşului Lugoj în 
viitor şi care va fi depus la Cerc în intervalul 
dela 1 Ootomvrie 1945—1 Aprilie 1946 . 

Premiul se va decerne de,către o comisie 
a Cercului Bănăţenilor din Bucureşti în unire 
cu Primăria oraşuiui Lugoj, Suma de 100 .000 
Lei, pentru scopul propus, s'a depus Ia Banca 
„Cărăşana" din Lugoj" . 

P. C. Preoţi vor împărtăşi această iniţiativă 
intelectualilor din eparhia noastră. 

Caransebeş, la 29 Octomvrie 1945 . 

Consiliul eparhial. 

NOTA OFICIALĂ , 

Se apropie iarna cu întreg cortegiul ei de 
lipsuri. Şi, iarna care vine, va fi o iarnă grea, 
căci lipsurile caracteristice acestui anotimp de 
moarte a naturii, anul acesta, sunt dublate de 
o recoltă slabă, deficitară şi de răvăşirea atâtor 
gospodării, peste cari a trecut focul pustiitor al 
răsboiului. 

Iarna, care bate la uşă, va fi o iarnă gre*t, 
pentru toţi şi pentru toate ţările, pe pământul 
cărora s'au dat lupte înverşunate. Mai grea va 
fi însă, pentru desmoşteniţii vieţii. Şi, ei sunt 
mulţi, foarte mulţi, mai ales azi, când atâtea fa
milii au rămas pe drumuri, căci gospodăriile lor 
au fost complect distruse. . ţ 

Ţara noastră n'a s\âpat nici ea de pustii
rile răsboiului, iar desmoşteniţii vieţii sunt atâ
ţia, peste tot, la sate ca şi la oraşe. ' 

Biserica noastră strămoşească, alinătoarea 
atâtor dureri şi isbăvitoarea din atâtea necazuri 
şi lipsuri, a celor nenorociţi în lume, în decursul 
tuturor veacurilor de furtunoasă existenţi, prin 
cari am trecut eroic ca neam, azi, în preajma 
unei ierni, care se anunţă a fi cumplită, este 
datoare, mai mult ca oricând să sară in ajuto
rul desmoşteniţilor .vieţii. 

Şi , cum ranele în lume sunt multe, iar du
rerile şi lipsurile, nenumărate, apelăm la con
ştiinţa tuturor slujitoiijjjjr sfântului altar strămo
şesc de pe întreg cuprinsul eparhiei noastre, ca 
cu timp şi fără de timp, să facă tot ce ome
neşte le stă în putinţă, — după posibilităţile 
materiale locale, = şi să ajute tuturor săracilor 
din paiohie, ca să învingă şi ei viaţa şi să sca
pe şi ei de iarna, care se apropie. 

Dispunem astfel, ca pe lângă ajutoarele ce 
vor rezulta din- colectele făcute la credincioşii 
îmi înstăriţi, să se dea celor lipsiţi, toate sumele 
bugetate în 1944, majorate cu K ) 0 % , cari nu 
s'au împărţit până acum la săraci, deodată cu 
sumele bugetate în 1945 . 

Convinşi fiind că apelul nostru va fi — ca 
întotdeauna — deplin înţeles de "slujitorii lui 
Hristos, mai ales azi, când Bisejrica Lui, trebue 
să steH de veghe, mai trează ca oricând, fa des*' 
tinul neamului, cerem, ca fiecare conducător de 
oficiu parohial, să raporteze prin of. protopopeşti 
până la 1 Ianuarie 1946 -*- detailat, tot ce s'a , 
făcut, pentru ajutorarea celor năpăstuiţi. 

Of. protopopeşti vor înainta aceste rapoarte 
Cons. eparhial până la 15 Ianuarie 1946 pe 
lângă tablou. 

Caransebeş, la 12 Noemvrie 1945. 
' Episcop: Consilier r«fer»nt: 

f VENI AMIN Prot. Dr Iacob Creţlu 
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A V I Z 
C. Preoţi sunt iinvitaţi a-şi ridica 

personal CALENDARELE pe anul 1946 
dela Oficiile protopopeşti. 

C 0 2 S T C T J I 3 S E 3 
In baza ordinului Ven. Cons. ep. Nr. 4292 B|945 

din 31 August 1945 se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pen
tru postul de paroh la parohia de -ci. 111-a din comuna 
Zerveşti protopresbiteratul Caransebeşului devenită va
cantă pe urma pensionării pentru limita de vârstă a pre-
otî^ui Ioărf Jucos. ."" 

I. B E N E F I C I I : pr 
1. Sesiune parohială în extindere de 32 jug. 678 stp 
2. Birul parohial uzitat. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Locuinţă în natură. 
II. Î N D A T O R I R I : 
Prerftul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-

rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele şi beneficiile de mai sus cad în 
sarcina preotului ales. 

.Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. III-a" 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan 
să-şi înainteze cernrile adresate Consiliului parohial ort, 
rom. din Zerveşti prin Prea On. Oficiu protopresbiter 
tractual.în vr'o Duminică, sau sărbătoare în Sf. Biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă nici decum in ziua de alegere. v 

Zerveşti, din şedinţa extraordinară a Consiliului 
parohial, ţinută în 9 Septemvrie 1945. 

Preşedinte: - Notar adhoc: 
P r . loan Jucos Toma Vermeşan 

Nr. 393|1945. In conţelegere eu Oficiul protopresbiteraL « 
Caransebeş, la 11 Septemvrie 1945. 

Isaîa Suru 
protopop. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 3952 B 1045 din 13 August 1945 se publică con
curs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru postul de preot la parohia 
vacantă de clasa II din comuna Brebul protopresbite
ratul Caransebeşului. 9 , . 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în extensiune de 105 jugăre. 
2. Birul parohial. 
3. Veniturile stolare uzitate.. 
4. Casa parohială cu grădină şi cu supraedificatele 

economice necesare. 

II# I n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi implini toate datorin-» 

ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare, a catehiza la şcoala primară şi 
a învăţa pe copii se cânte în biserică şi la îngropăciuni, 
fără nici o altă remuneraţie. In'cazul, că preotul nu va 
împlini vre-una din coridiţiunile de mai sus, va pierde 
dreptul Ia birul parohial. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cer ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa ll-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Brebul prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc 
al Caransebeşului.^ 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabilă 
îjpcunoştiinţare a Prea Onoratului Domn presbiter trac-
tual, în vre-o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
însă nicidecum în ziua de alegere. 

Brebul, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
7 Octomvrie 1945. 

Preşedinte: 

Preot Ştefan Gregor 
Cond. Of. par. 

Secretar: 

loan Trulea 

Nr. 463] 1945, In conţelegere cu Oficiul protopresblteral 

Caransebeş la 20 Octomvrie 1945. 

Isaîa Suru 
protopop 

P a r c h e t u l T r i b u n a l u l u i C a r a n s e b e ş 

Noi, Prim Procuror al Parchetului Tribunalului 
Caransebeş, 

Văzând cererea făcută de Sumchina i Elena domi
ciliată în Caransebeş prin care cere reconstituirea actu

lui său de naştere, fiind născută în comuna Lipnic jud. 
Soroca Basarabia, în ziua -de 8 Mai 1918. din părinţii 
Fimotei şi Paraschiva, actualmente decedaţi, act de naş
tere pe care 1-a pierdut cu ocazia evacuării din anul 1944. x 

Văzând dispoziţiunile art. 3 din legea privitoare 
la modul ds dovedire a actelor de stare civilă, a celor 
refugiaţi din Basarabia şi Bucovina de Nord. Invităm 
orice persoană care deţine un extract sau alte înscrisuri 
privitoare la actul de mai sus, precum şi orice autori
tate să le depună neîntârziat la Grefa Tribunalului din 
Caransebeş. 

Tot odată invităm pe orice altă persoană care re
cunoaşte pe petiţionară, să se prezinte de îndată la acest 
parchet, pentru a arăta în scris datele ce le posedă, cu 
privire la starea civilă a celui ce a cerut, reconstituirea 
actului. 

Procuror-şef, Indescifrabil 
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